
中学基礎がため

生命・地球（2分野）

　
中2理科

別冊解答書

答えと考え方

・答えの後の（　　）は別の答え方です。
・記述式問題の答えは例を示しています。内容が合っていれば正解です。
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ズを傷つけたり，対物レンズの先で
プレパラートを壊

こわ
したりすることが

ある。対物レンズをプレパラートに
近づけるときは，必ず真横から見な
がら行う。

①気
き

泡
ほう
（空気の泡

あわ
）　　②カバーガラス

③カバーガラス　　④スライドガラス

⑴　細胞膜，核

⑵　葉緑体，液胞，細胞壁

⑶　核

⑶　核は，細胞に１個あり，染色液
によって染まる。

⑴　組織

⑵　器官

形やはたらきが同じ細胞の集まりで
ある組織が集まり，器官をつくって
いる。

⑴　①ウ　　②イ　　③オ

　　④エ　　⑤カ　　⑥ア

⑵　①日光　　②水平

直射日光が反射鏡で反射され，レン
ズを通って目に入ると，たいへん危
険である。

⑴　接眼レンズ

⑵　①反射鏡　　②調節ねじ

⑶　①近づけ　　②遠ざけ

⑷　①₁₀₀　　②₆₀₀

⑴　Ａ…スライドガラス

　　Ｂ…カバーガラス

⑵　ウ

⑶　ゆっくり下ろすとよい。

⑷　気泡（空気の泡）

⑷　スライドガラスとカバーガラス
の間に気泡（空気の泡）が入ってしま
うと，観察できなくなってしまうこ
とがある。

4

P.10・11

1

2

3

4

5

ア…葉　　イ…子葉　　ウ…葉

エ…茎
くき

　　オ…根

⑴　イ

⑵　イ

⑶　日光

⑷　①蒸散　　②根

⑴，⑵　デンプンがあると，ヨウ素
液は青

あお
紫
むらさき

色になる。葉に日光が当た
るとデンプンができるが，アルミニ
ウムはくで包んでおくと，日光がさ
えぎられるので，デンプンはできな
い。

①植物　　②動物

③細
さい

胞
ぼう

膜
まく

　　④核
かく
（③④は順不同）

⑤細
さい

胞
ぼう

壁
へき

　　⑥液
えき

胞
ほう

　　⑦葉緑体

（⑤⑥⑦は順不同）
⑧細胞壁　　⑨細胞膜

⑩細胞質　　⑪核

①単細胞　　②多細胞

③エネルギー　　④細胞呼吸

⑤組織　　⑥個体

⑦細胞　　⑧組織　　⑨器官

①鏡
きょう

筒
とう

上下　　②ステージ上下

③接眼　　④対物　　⑤反射鏡

⑥鏡筒　　⑦ステージ　　⑧日光

⑨接眼レンズ　　⑩反射鏡

⑪真横（横）　　⑫対物レンズ

⑬接眼レンズ　　⑭遠ざけ

ピントを合わせるために，接眼レン
ズをのぞきながら，対物レンズをプ
レパラートに近づけると，対物レン

復習	ドリル　（小学校で学習した「植物」）	 P.5

1

2

単元1 生物のつくりとはたらき

生物と細胞1章

 P.7・P.9

1

2

3
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⑴　①日光　　②葉緑体　　③道管

　　④師管　　⑤網
もう

状
じょう

脈
みゃく

　　⑥平行脈

　　⑦気
き

孔
こう

　　⑧孔
こう

辺
へん

細
さい

胞
ぼう

　　⑨酸素

　　⑩二酸化炭素（⑨⑩は順不同）
　　⑪光合成　　⑫蒸散

⑵　⑬道管　　⑭師管

　　⑮葉緑体　　⑯気孔

⑵　葉脈では，葉の表側に道管が，
裏側に師管が通っている。

⑴　①デンプン　　②酸素

　　③光合成

⑵　④光　　⑤二酸化炭素

　　⑥水　　⑦デンプン　　⑧酸素

⑴　光合成とは，植物が光を受けて，
水と二酸化炭素から，デンプンなど
の養分と酸素をつくり出すはたらき
である。

①葉の緑色　　②デンプン

③二酸化炭素

二酸化炭素の有無は，石灰水によっ
て調べることができる。二酸化炭素
があると，石灰水は白くにごる。

①デンプン　　②酸素

③とけやすい　　④師管

⑤呼吸　　⑥気孔　　⑦光合成

⑧光合成　　⑨呼吸

光合成によってできるデンプンは水
にとけないので，そのままでは運ぶ
ことができない。そこで，水にとけ
やすい物質に変えられて，からだの
各部に運ばれる。

単元1 生物のつくりとはたらき

葉のつくりと光合成・呼吸2章

 P.15・P.17

1

2

3

4

⑴　核
かく

⑵　酢
さく

酸
さん

カーミン

⑴　核は染色液によく染まる。
⑵　核は，酢酸カーミンや酢酸オル
セインで赤く染まる。

⑴　Ｂ

⑵　多
た

細
さい

胞
ぼう

生物

Ａ…ミドリムシ，Ｂ…ミジンコ，
Ｃ…ゾウリムシ，Ｄ…ミカヅキモ
で，ミジンコ以外は単細胞生物である。

⑴　ウ

⑵　①せまくなる。　　②暗くなる。

⑵　倍率を上げると，小さな範
はん

囲
い

が
大きく見えることになるので，視野
はせまくなる。視野がせまくなると，
入ってくる光の量が減るので，明る
さは暗くなる。

⑴　細
さい

胞
ぼう

膜
まく

⑵　細
さい

胞
ぼう

壁
へき

⑶　 細胞の形を保ち，植物のからだを支

える。

⑷　核

⑸　細胞質

⑹　葉緑体

⑵，⑶　細胞壁があるのは，植物の
細胞のみである。
⑹　葉緑体は植物の細胞のみにあり，
ここで光合成が行われる。

⑴　イ→ウ→エ→ア

⑵　 対物レンズを傷つけたり，プレパ

ラートを破損したりするのを防ぐた

め。

⑵　接眼レンズをのぞきながらでは，
対物レンズの先が，どの程度プレパ
ラートに近づいているか，わからない。

P.12

1

2

3

P.13

1

2
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⑴　イ

⑵　①重なり　　②日光

植物の葉は，上から見ると交
こう

互
ご

につ
いている。これは，葉が重なり合っ
てしまうと，下のほうの葉に日光が
当たらず，光合成が行われなくなっ
てしまうからである。

⑴　イ

⑵　オ

⑶　細
さい

胞
ぼう

⑵　図１は，細胞の間にすき間があ
ることから，考える。

⑴　ア…日光（光）　　イ…葉緑体

　　ウ…二酸化炭素　　エ…酸素

⑵　根

⑶　昼間

⑶　植物は昼間など，光の当たると
きだけ光合成を行う。

⑴　白くにごる。

⑵　呼吸

⑶　対照実験

⑴，⑵　葉に光が当たっていなかっ
たので，葉では光合成は行われず，
呼吸だけが行われたため，容器内の
二酸化炭素の量が増えた。

⑴　葉緑体

⑵　空気中よりよく燃えた。

⑶　酸素

⑷　二酸化炭素

⑸　青
あお

紫
むらさき

色

⑹　ウ

⑺　デンプン

⑻　エタノールに引火するのを防ぐため。

⑷　オオカナダモの葉から出ていた
気体は酸素で，光合成によってつく
られたものである。この実験装置は

P.18・19

1

2

3

4

P.20・21

1

密
みっ

封
ぷう

されているので，光合成が続く
と，原料となる二酸化炭素が減り，
光合成が行われなくなる。

⑴　気
き

孔
こう

⑵　薬品名…ヨウ素液　　色…青紫色

⑴　光合成や呼吸，蒸散などに関係
する気体は，気孔から出入りする。

⑴　Ａ…変化しなかった。

　　Ｂ…白くにごった。

⑵　①光合成　　②二酸化炭素

⑶　①タンポポの葉　　②対照実験

⑴　Ａでは光合成が行われ二酸化炭
素が使われるため，実験後に石灰水
を入れてもほとんどにごらない。Ｂ
の二酸化炭素の量は変わらないので，
石灰水を入れると白くにごる。

⑴　葉緑体

⑵　記号…カ　　名
めい

称
しょう

…気孔

⑶　①酸素　　②二酸化炭素

　　（①②は順不同）

　　③水蒸気

⑷　ウ…葉脈　　オ…表皮

⑷　表皮は葉の裏側にもあり，葉の
内部を保護している。

⑴　Ｂ

⑵　酸素

⑶　光合成

⑷　二酸化炭素

⑴　水を沸
ふっ

騰
とう

させると，水にとけて
いた二酸化炭素が出ていってしまう。
したがって，一度沸騰させた水に水
草を入れても，光合成は行われない。

⑴　昼間…Ｂ　　夜間…Ａ

⑵　ア…二酸化炭素

　　イ…酸素

2

3

P.22・23

1

2

3
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⑴　日光が十分に当たっている昼間
は，呼吸による気体の出入りよりも，
光合成による気体の出入りのほうが
多い。反対に，日光が当たらない夜
間は，光合成は行われない。この間，
呼吸による気体の出入りの量は，光
の強さに関係なく，ほぼ一定である。

⑴　①日光　　②酸素　　③水

　　④師管　　⑤成長

⑵　イ

⑵　ジャガイモのいもの中のデンプ
ンは，再びデンプンとしてたくわえ
られたもので，発芽や，成長するた
めに使われる。

①主根　　②側根　　③ひげ根

④根毛　　⑤大きく（広く）　　⑥水

⑦道管　　⑧師管　　⑨支え

根には，土の中の水や肥料分を吸収
するほか，植物のからだを支えるは
たらきがある。

⑴　①道管　　②師管　　③維
い

管
かん

束
そく

　　④輪　　⑤全体に散らばっている

⑵　⑥道管　　⑦師管　　⑧師管

　　⑨道管　　⑩師管　　⑪道管

　　⑫道管　　⑬師管

⑴　茎
くき

の中の維管束は，双
そう

子
し

葉
よう

類
るい

は
輪のように並んでいるが，単子葉類
は全体に散らばっている。

①道管　　②茎　　③葉

④デンプン　　⑤師管

デンプンは水にとけにくい。

4

単元1 生物のつくりとはたらき

根・茎のつくりとはたらき3章

 P.25・P.27

1

2

3

①水　　②根　　③気
き

孔
こう

④蒸散　　⑤裏　　⑥多い

⑦水の蒸発　　⑧Ａ→Ｂ→Ｃ→Ｄ

葉の表面にワセリンをぬると，気孔
がふさがって蒸散が行われなくなる。
気孔は葉の裏側に多く，葉の表側や，
わずかに茎にもある。

⑴　ア…主根　　イ…側根

　　ウ…ひげ根

⑵　ホウセンカ，エンドウ

⑶　生えている。

⑵　アブラナは双子葉類，イネは単
子葉類である。双子葉類の根は主根
と側根からなり，単子葉類の根はひ
げ根である。

⑴　ア…道管　　イ…師管

⑵　維管束

⑶　葉脈

赤く染まったすじは，吸収した水が
通った管である。葉脈は道管と師管
が集まった維管束からなる。

⑴　トウモロコシ

⑵　オ

⑶　記号…イ　　名
めい

称
しょう

…師管

⑷　単子葉類

⑵　維管束の中の太い管のほうが道
管である。双子葉類の道管は茎の内
側，師管は表皮側にある。
⑷　維管束が茎全体に散らばってい
るのは，単子葉類の特

とく
徴
ちょう

である。
⑴　 気孔をふさいで蒸散を防ぐため。

⑵　Ｂ→Ａ→Ｃ

⑶　気孔

⑵　気孔は葉の表側にもあるが，裏
側のほうが多いため，すべての葉の
裏側にワセリンをぬったほうが，蒸
散による水の減り方は小さくなる。

4

P.28・29

1

2

3

4
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⑴　Ａ…根　　Ｂ…茎
くき

　　Ｃ…葉

⑵　Ａ…①イ，根毛　　②エ，道管

　　Ｂ…①カ，師管　　②キ，道管

　　Ｃ…①シ，師管　　②コ，気
き

孔
こう

⑴　①○　　②内側

⑵　○

⑶　裏側

⑷　とけやすい

⑷　水にとけないと，からだ全体に
運ぶことができない。

⑴　根毛

⑵　イ…道管　　ウ…師管

⑶　ウ

⑷　イ

⑸　呼吸

⑸　呼吸は，根でも行われている。
よく耕した土で育てると，植物の成
長がよくなるのは，土の中に空気が
入りやすくなるからである。

⑴　ア…師管　　イ…道管

⑵　維
い

管
かん

束
そく

⑶　①ア　　②イ

⑷　アサガオ，アブラナ

⑷　ホウセンカは双
そう

子
し

葉
よう

類
るい
，イネと

ツユクサは単子葉類である。

P.30・31

1

2

3

P.32・33

1

2

ホウセンカ スズメノカタビラ

ひげ根

主根

側根

ホウセンカは双子葉類なので，主根
と側根からなる。スズメノカタビラ
は単子葉類なので，ひげ根である。

⑴　Ｂ…呼吸　　Ｃ…蒸散

⑵　ⓐ…デンプン　　ⓑ…酸素

　　ⓒ…二酸化炭素　　ⓓ…水

⑶　水にとけやすい性質

⑷　肥料分（無機養分，養分）

⑸　①い　　②道管

　　③ない。　　④葉

⑵　光合成と呼吸では，出入りする
気体が反対になる。

⑴　葉緑体，日光

⑵　葉にあったデンプンをなくすため。

⑶　できていなかった。

⑴　ふ入りの部分には葉緑体がない。
葉緑体がないところと日光が当たら
なかったところでは，デンプンがで
きなかったので，光合成には，この
２つが必要であることが確かめられ
る。

⑴　二酸化炭素

⑵　酸素

⑶　光合成による気体の出入り。

⑶　昼間は光合成と呼吸の両方が行
われているが，光合成による気体の
出入りのほうが多い。

⑴　Ａ

⑵　表皮

⑶　葉緑体

⑷　ケ

⑸　記号…カ　　管の名
めい

称
しょう

…師管

⑴　表側は細
さい

胞
ぼう

がすき間なく並んで
いる。

3

P.34・35

1

2

3
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⑴　葉

⑵　蒸散

⑶　単子葉類

⑷　図３

⑸　エ

⑷　ホウセンカは双
そう

子
し

葉
よう

類
るい

なので，
維
い

管
かん

束
そく

が輪のように並んでいる。

⑴　脱色される（うすくなる）。

⑵　A…ア　　B…エ

⑶　デンプン

⑷　A…日光　　B…葉緑体

⑷　デンプンができたのは，ふ
4

では
ない（葉緑体がある）部分のうち，日
光が当たったところである。

⑴　どの葉にも日光がよく当たる。

⑵　 重なり合わないように（同じように）

ついている。

⑴　より多くの葉に日光が当たるこ
とで，さかんに光合成が行われ，よ
く成長することができる。

⑴　二酸化炭素

⑵　呼吸

⑶　光合成

⑷　 袋
ふくろ

の中の気体の変化が，シロツメク

サの葉のはたらきによることを確か

めるため。

⑶　袋ウは明るい場所に置いたため，
シロツメクサが光合成を行い，袋の
中の二酸化炭素が使われた。

⑴　Ａ…二酸化炭素　　Ｂ…酸素

⑵　光（日光）

⑶　気
き

孔
こう

⑷　根

⑶　呼吸や光合成，蒸散に関係する
気体は，葉の裏側に多く見られる気
孔という細

さい
胞
ぼう

のすき間から出入りす
る。

4

定期テスト 問題⑴	P.36 • 37

1

2

3

4

⑴　蒸散

⑵　気孔

⑶　二酸化炭素

⑷　酸素

⑸　記号…Ｂ　　名称…葉緑体

⑹　図１…Ｅ　　図２…ウ

⑸　植物の細胞でも，葉緑体をもた
ない細胞では，光合成は行われない。

⑴　Ａ…葉緑体　　Ｂ…細
さい

胞
ぼう

膜
まく

　　Ｃ…細
さい

胞
ぼう

壁
へき

⑵　記号…Ａ　　名
めい

称
しょう

…葉緑体

　　記号…Ｃ　　名称…細胞壁

⑶　酢
さく

酸
さん

カーミン

⑵　葉緑体，細胞壁，液
えき

胞
ほう

は植物の
細胞にしか見られない。

⑴　ア…ひげ根　　イ…側根

⑵　根毛

⑶　水

⑷　記号…ウ　　名称…道管

⑸　図２

⑸　図３は維管束が輪のように並ん
でいることから，双子葉類であるこ
とがわかる。双子葉類の根は，主根
と側根からなる。

⑴　図１…ア　　図２…エ

⑵　維管束

⑴　葉でつくられた養分は，師管を
通って運ばれる。師管は，維管束の
表皮側にある。

定期テスト 問題⑵	P.38 • 39

1

2

3

4
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⑴　Ａ

⑵　ウ

⑴　Ａ…胃　　Ｂ…小腸

⑵　消化管

⑶　小腸

⑴　記号…Ａ　　名
めい

称
しょう

…心臓

⑵　ア

⑴　有機物

⑵ 　デンプン（炭水化物），脂
し

肪
ぼう
，タンパ

ク質

⑶　タンパク質

⑶　タンパク質は，おもにからだを
つくる原料となり，一部はエネル
ギー源に使われる。デンプン，脂肪
は，生きるためのエネルギー源にな
る。

⑴　消化酵
こう

素
そ

⑵　イ

⑶　決まった物質だけにはたらく。

⑶　消化酵素は，それぞれ決まった
物質だけにはたらく。

⑴　①ブドウ糖

　　② 脂肪酸，モノグリセリド

　　③アミノ酸

⑵　アミラーゼ

⑶　ペプシン

⑵　デンプンは，まず，だ液にふく
まれるアミラーゼによって分解され
る。
⑶　タンパク質は，胃液にふくまれ
るペプシンと，すい液中のトリプシ
ンなどによって分解される。

復習	ドリル　（小学校で学習した「からだのしくみ」）	 P.41

1

2

3

単元2 動物のからだと行動

消化と吸収4章

 P.43・P.45

1

2

3

⑴　小腸

⑵　柔
じゅう

毛
もう

⑶　①毛細血管　　②リンパ管

⑴，⑵　消化された養分は，小腸の
柔毛で吸収される。
⑶　ブドウ糖とアミノ酸は毛細血管，
脂肪酸とモノグリセリドは再び脂肪
となってリンパ管に入る。

⑴　血液

⑵　酸素

⑶　エネルギー

⑵，⑶　細
さい

胞
ぼう

は，養分を酸素を使っ
て分解し，エネルギーをとり出す。

①肺
はい

胞
ほう

　　②酸素　　③二酸化炭素

⑴　①胃　　②小腸　　③大腸

⑵　消化管

⑶　①胃　　②小腸

⑶　①胃に出される消化液は胃液で
ある。胃液にはペプシンという消化
酵素がふくまれていて，タンパク質
を別の物質に分解する。

⑴　ア…胃液　　イ…すい液

⑵　Ｘ…タンパク質　　Ｙ…デンプン

　　Ｚ…脂肪

⑶　Ａ…アミノ酸　　Ｂ…ブドウ糖

　　Ｃ…脂肪酸，モノグリセリド

⑴　アの消化液はタンパク質だけに
はたらきかける胃液である。イはデ
ンプン，脂肪，タンパク質すべての
物質にはたらきかけていることから，
すい液である。
⑵　Ｙはだ液によって分解されてい
ることから，デンプンである。Ｚは
消化されてできる物質が２つあるこ
となどから，脂肪とわかる。
⑶　Ｙのデンプンは，まず，だ液の
はたらきによって麦

ばく
芽
が

糖
とう

などに分解

4

5

6

P.46・47

1

2
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され，消化管を通るうちにブドウ糖
にまで分解される。ご飯をかんでい
ると甘

あま
く感じるのは，このだ液のは

たらきによるものである。
⑴　小腸

⑵　柔
じゅう

毛
もう

⑶　非常に大きくなっているから。

⑴　養分を吸収する器官は小腸であ
る。
⑶　小腸には柔毛があるため，小腸
の内側の表面積が非常に大きくなり，
接
せっ

触
しょく

する部分が多くなって，養分の
吸収が効率よくできるようになって
いる。

⑴　Ａ…酸素　　Ｂ…二酸化炭素

⑵　エネルギー

⑴　Ａ…気管　　Ｂ…気管支

　　Ｃ…肺
はい

胞
ほう

⑵　毛細血管

⑵　酸素や二酸化炭素などのやりと
りは，肺胞をとり囲んでいる毛細血
管中の血液と，肺胞中の空気の間で
行われる。

⑴　Ｂ…肝
かん

臓
ぞう

　　Ｃ…大腸

　　Ｄ…食道　　Ｅ…胃

　　Ｆ…すい臓　　Ｇ…小腸

⑵　Ａ…だ液　　Ｅ…胃液

⑶　①小腸　　②肝臓　　③大腸

⑷　タンパク質

⑸　養分を吸収する。

⑷　胃液はタンパク質だけ分解する。
胃には，口からのだ液も入るが，だ
液は胃液に混じると，はたらきが失
われるため，デンプンは消化されな
い。
⑸　養分は小腸の柔毛で吸収される。

⑴　糖（麦
ばく

芽
が

糖
とう

）

⑵　消化酵
こう

素
そ

3

4

5

P.48・49

1

2

⑴　ベネジクト液は，糖を検出する
指示薬である。糖をふくむ液体に入
れて加熱すると，赤かっ色の沈

ちん
殿
でん

を
生じる。

⑴　二酸化炭素

⑵　エネルギー

⑶　小腸

⑷　血液

⑸　肺

⑹　受ける。

⑹　このようなはたらきを細
さい

胞
ぼう

呼吸
という。

⑴　①気管　　②肺胞

⑵　Ｂ

⑶　Ｃ

⑴　炭素（有機物）

⑵　デンプン（炭水化物），脂
し

肪
ぼう

⑴　食物中のおもな養分であるデン
プン（炭水化物），脂肪，タンパク質
は有機物である。有機物は炭素をふ
くむ物質である。

⑴　Ｅ

⑵　Ｄ

⑶　赤かっ色

⑷　①デンプン　　②糖（麦芽糖）

⑸　ヒトの体温

Ａはデンプンがだ液によって糖に変
えられていて，デンプンはない。Ｂ
はデンプンのままである。
⑴　デンプンはヨウ素液と反応して
青
あお

紫
むらさき

色になるから，デンプンがあり，
ヨウ素液を加えたものを選ぶ。
⑵，⑶　ベネジクト液は糖と反応し
て赤かっ色の沈殿を生じるから，糖
があるほうを選ぶ。
⑸　この実験は，だ液のはたらきを
調べる実験である。消化酵素は，ヒ
トの体温くらいの温度でよくはたら

3

4

P.50・51

1

2
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く。
⑴　肝

かん
臓
ぞう

⑵　ア…だ液　　イ…すい液

⑶　胆
たん

汁
じゅう

⑷　Ｘ…ブドウ糖　　Ｙ…アミノ酸

⑸　柔
じゅう

毛
もう

⑹　リンパ管

⑺　ブドウ糖，アミノ酸

⑶　だ液はアミラーゼ，胃液はペプ
シン，すい液はアミラーゼ，リパー
ゼ，トリプシンなどの消化酵

こう
素
そ

をふ
くんでいる。小腸の壁

かべ
にも，いろい

ろな消化酵素がある。
⑴　走り終わった直後

⑵　酸素

走ったり，激しい運動をしたりする
ときは，多くのエネルギーを必要と
するため，呼吸の回数を多くするこ
とで，酸素を多くとり入れようとす
る。

⑴　①血管　　②動脈　　③静脈

⑵　①動脈　　②厚

⑶　①静脈　　②うす　　③弁

⑷　①毛細血管　　②動脈　　③静脈

⑸　心臓

⑹　 ①肺
はい

循
じゅん

環
かん

　　②二酸化炭素

　　③酸素

⑺　①右心室　　②左
さ

心
しん

房
ぼう

⑻　 ①体循環　　②酸素　　 

③不要な物質

⑼　①左心室　　②右心房

⑽　動脈血

⑾　静脈血

3

4

単元2 動物のからだと行動

血液の循環と排出5章

 P.53・P.55

1

⑴　赤血球，白血球，血小板

⑵　赤血球

⑶　血小板

⑷　血しょう

⑸　白血球

⑹　①血しょう　　②細
さい

胞
ぼう

⑴　赤血球，白血球，血小板は固形
成分，血しょうは液体成分である。

⑴　Ａ…じん臓　　Ｂ…輸
ゆ

尿
にょう

管
かん

　　Ｃ…ぼうこう

⑵　尿素

⑶　塩分

⑵　肝臓は，養分をたくわえるはた
らきをするほか，アンモニアなどの
有害な物質を，尿素などの害の少な
い物質に変えるはたらきもする。じ
ん臓は，尿素などの不要な物質を排

はい

出
しゅつ

する器官である。

⑴　心臓

⑵　動脈

⑶　静脈

⑷　動脈…ア　　静脈…エ

⑸　毛細血管

⑹　Ｂ

⑺　Ｃ

⑻　Ａ，Ｄ

⑼　Ｅ…大静脈　　Ｆ…大動脈

　　Ｇ…肺動脈　　Ｈ…肺静脈

⑵～⑷　動脈は，心臓から送り出さ
れる血液が流れる血管，壁は厚く弾

だん

力
りょく

がある。静脈は，心臓にもどる血
液が流れる血管，壁はうすく逆流を
防ぐための弁がついている。
⑸　動脈はしだいに細かく枝分かれ
していき，非常に細い毛細血管にな
る。毛細血管は再びより集まって，
静脈になる。

⑴　Ａ…白血球　　Ｂ…血小板

2

3

P.56・57

1

2
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　　Ｃ…赤血球　　Ｄ…血しょう

⑵　①血しょう　　②赤血球

⑴　血しょう

⑵　Ａ…二酸化炭素　　Ｂ…酸素

⑵　Ａは，細
さい

胞
ぼう

から血液にわたされ
る物質だから，二酸化炭素である。
Ｂは，赤血球が運んできた物質だか
ら，酸素である。

⑴　肝
かん

臓
ぞう

⑵　尿
にょう

素
そ

⑶　じん臓

タンパク質を分解するときにできる
有害な物質は，アンモニアである。
アンモニアは，肝臓で無害な尿素に
つくり変えられて，じん臓でこしと
られた後，尿として排

はい
出
しゅつ

される。

⑴　①肺静脈　　②酸素

　　③二酸化炭素

⑵　①大動脈（動脈）

　　②酸素，養分

　　③二酸化炭素，不要な物質

⑶　①動脈血　　②肺

⑴　Ａは，肺
4

から血液が心臓にもど
る血管（静脈

4 4

）だから，肺
4

静脈
4 4

である。
⑵　血液は，体

たい
循
じゅん

環
かん

で全身の細胞に
エネルギーをつくり出す原料となる
酸素と養分を与

あた
え，エネルギーをつ

くり出すときに出る二酸化炭素や不
要な物質を受けとっている。
⑶　肺静脈を流れる血液は，肺で酸
素を受けとった血液（動脈血）である。
また，全身で二酸化炭素を受けとっ
た血液（静脈血）は，心臓にもどった
後，肺へ送り出される。

⑴　血球

⑵　記号…Ｃ　　名
めい

称
しょう

…赤血球

⑶　ヘモグロビン

⑷　酸素

3

4

P.58・59

1

2

⑸　養分（栄養分）

Ａは血小板，Ｂは白血球，Ｃは赤血
球である。
⑴　Ａ～Ｃのような固形成分を血球
という。
⑷，⑸　酸素は赤血球中のヘモグロ
ビンによって運ばれるが，養分，二
酸化炭素などの不要な物質は，血
しょうによって運ばれる。

⑴　じん臓

⑵　ぼうこう

⑶　輸尿管

⑷　尿素…×　　アミノ酸…○

　　ブドウ糖…○

⑴　じん臓は，血液中から不要な物
質をこしとり，必要な物質を再び吸
収する。
⑷　尿素は，アンモニアからつくら
れた不要な物質，アミノ酸やブドウ
糖は，養分となる物質である。

⑴　①名称…毛細血管　　記号…ウ

　　②名称…動脈　　記号…ア

　　③名称…静脈　　記号…イ

⑵　①動脈　　②毛細血管　　③静脈

心臓から送り出される血液には，高
い圧力が加わっているので，動脈は
厚く弾

だん
力
りょく

がある。
⑴　イ

⑵　ウ

⑶　Ａ，Ｂ

血液の流れの道筋は，心臓→Ａ→肺
→Ｃ→心臓→Ｄ→Ｂ→心臓である。

⑴　組織液

⑵　Ａ…酸素，ブドウ糖など

　　Ｂ…二酸化炭素，アンモニアなど

養分や酸素は，血液からからだの細
胞にわたされて使われる。このとき
発生する二酸化炭素などの不要な物

3

P.60・61

1

2

3
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質は，細
さい

胞
ぼう

から血液にわたされる。
この物質の交

こう
換
かん

のなかだちをするの
が，組織液である。

⑴　じん臓

⑵　尿
にょう

素
そ

⑶　肝
かん

臓
ぞう

⑷　輸尿管

⑸　ぼうこう

⑵　血液は，動脈からじん臓に入り，
血液中の尿素などの不要な物質がこ
しとられた後，静脈へ出ていく。

⑴　①感覚　　②目　　③耳

　　④鼻　　⑤舌　　⑥皮
ひ

膚
ふ

⑵　ア…こうさい　　イ…レンズ

　　ウ…ひとみ　　エ…網
もう

膜
まく

⑶　こうさい

⑷　ア…鼓
こ

膜
まく

　　イ…耳小骨

　　ウ…うずまき管

⑸　うずまき管

⑶　明るいところではひとみがせば
まり，暗いところではひとみが広が
る。これは，こうさいがのび縮みし
て，目に入る光の量を調節している
からである。

⑴　①神経系　　②中
ちゅう

枢
すう

　　③感覚神経　　④運動神経

　　⑤末しょう　　⑥反射

⑵　①ア　　②イ

⑶　ア，ウ

⑵　意識して行動するときは，脳が
関係している。
⑶　イは，意識して行動している。

4

単元2 動物のからだと行動

刺激と反応6章

 P.63・P.65

1

2

①筋肉　　②関節

⑴　こうさい

⑵　①記号…Ｃ　　名
めい

称
しょう

…レンズ

　　②記号…Ｅ　　名称…網膜

⑴　こうさいは，目に入る光の量を
調節する部分である。

⑴　感覚神経

⑵　脳

⑶　せきずい

⑷　中枢神経

⑸　運動神経

⑹　末しょう神経

⑷，⑹　脳とせきずいは，刺
し

激
げき

の信
号を受けて判断し，行動の命令を出
す。これをまとめて中枢神経という。
これに対して，感覚神経と運動神経
などをまとめて末しょう神経という。

⑴　音

⑵　鼓膜

⑶　①耳小骨　　②うずまき管

⑶　うずまき管には音の刺激を受け
とる細胞があり，耳小骨から伝わっ
た音の刺激（振

しん
動
どう

）を信号に変えて，
聴
ちょう

神
しん

経
けい

に伝える。
⑴　Ａ…縮んでいる。

　　Ｂ…ゆるんでいる。

⑵　縮む。

⑶　Ｃ…けん　　Ｄ…関節

⑴　Ａの筋肉が縮むとうでが曲がり，
Ｂの筋肉が縮むとうでがのびる。

⑴　①せきずい　　②運動神経

⑵　イ

⑵　アは脳が音や光の刺激の信号を
感じて，感情の精神活動を行い，脳
の命令によって拍

はく
手
しゅ

の行動が起こる。

3

P.66・67

1

2

3

4

P.68

1

くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答



13

ウは脳が光の刺
し

激
げき

の信号を判断し，
命令を出すことによって起こる。イ

は無意識に起こる反応で，この反応
における命令の信号は，意識に関係
した脳から出されたものではない。

⑴　①脳　　②せきずい（①②は順不同）
⑵　①骨格　　②筋肉

運動は，中
ちゅう

枢
すう

神経の命令によって，
ふつう，骨格と筋肉がはたらき合っ
て起こる。

⑴　Ｂ…感覚神経　　Ｅ…運動神経

⑵　感覚器官

⑶　①Ｃ　　②記号…Ｃ　　名
めい

称
しょう

…脳

　　③Ｂ…イ　　Ｅ…ウ

⑴　Ｂは，皮
ひ

膚
ふ
（感覚器官）と脳やせ

きずいをつなぐ神経，Ｅは，筋肉（運
動器官）と脳やせきずいをつなぐ神
経である。
⑶　Ａから温度（熱）の刺激がＢ，Ｄ
を経由してＣに伝わり，脳が冷たい
と感じとる。そこで，脳は手をはな
せという命令を出し，その信号がＤ，
Ｅを経由してＦに伝わる。

⑴　縮む。

⑵　脳

⑶　運動神経

⑴　Ａの筋肉は，うでを曲げるとき
に縮む。
⑵　刺激を判断して，命令を出すの
は，脳のはたらきである。
⑶　脳からの命令を，うでの筋肉な
どの運動器官に伝える神経を，運動
神経という。

2

P.69

1

2

⑴　反射

⑵　イ

⑶　Ａ…感覚神経　　Ｅ…運動神経

⑷　中枢神経

⑵　この反応は反射であるから，刺
激の信号は脳を経由しない。

⑴　イ

⑵　肺
はい

胞
ほう

⑶　酸素

⑷　二酸化炭素

⑶，⑷　肺胞では，二酸化炭素が出
され，酸素がとり入れられる。

⑴　ア

⑵　Ｃ

⑶　肺

⑷　赤血球

⑴　Ｂは，大静脈で，血液が全身か
ら心臓にもどってくる血管である。
⑵　養分は小腸で血液中にとり入れ
られるから，小腸を通過した後の血
液中に，養分が最も多くふくまれて
いる。

⑴　肺動脈

⑵　肺静脈

⑶　①肺
はい

循
じゅん

環
かん

　　②体循環

⑷　酸素

⑸　ア・ウ…静脈血　　イ・エ…動脈血

⑹　①血液　　②逆流

アが大静脈だから，全身からの血液
はここから心臓に入り，ウを通って
肺へ送り出され，エを通って心臓に
入り，イから全身に送り出される。
⑷　ウを流れる血液は，心臓から肺
へ向かう酸素の少ない血液，イを流
れる血液は，心臓から全身に向かう
酸素の多い血液である。

①P.70・71

1

2

3

②P.72・73

1

くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答
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⑴　イ

⑵　記号…Ｃ　　色…青
あお

紫
むらさき

色

⑶　記号…Ｂ　　色…赤かっ色

⑷　糖（麦
ばく

芽
が

糖
とう

）に変える。

⑴　だ液による消化のはたらきの実
験であるから，消化酵

こう
素
そ

がよくはた
らく温度，つまりヒトの体温に近い
温度にして実験をする。
⑵，⑶　Ａ，Ｂは，デンプンがだ液
によって分解されている。

⑴　けん

⑵　ア

⑶　脳

⑴　Ｘの部分は，筋肉を骨につなぐ
部分である。
⑶　リンゴを食べようとするのは，
意識的な行動であるから，脳の命令
によって起こる。

⑴　Ａ…肉食動物　　Ｂ…草食動物

⑵　Ｂ

⑴　Ａの目は前向きについているこ
とから，肉食動物であることがわか
る。
⑵　植物には，消化しにくい繊

せん
維
い

質
しつ

が多くふくまれているため，草食動
物の腸は，ふつう肉食動物に比べて
長い。

⑴　記号…Ａ　　名
めい

称
しょう

…こうさい

⑵　大きくなる。

⑶　記号…Ｅ　　名称…網
もう

膜
まく

⑷　脳

⑵　暗いところでは光の量が少ない
ため，受けとる光の量を増やそうと
する。このため，ひとみは大きくな
る。
⑶　外から入ってきた光は，レンズ
を通って網膜上に像を結ぶ。
⑷　刺

し
激
げき

の信号を感じて命令を出す

2

3

定期テスト 問題⑶	P.74 • 75

1

2

のは，脳である。
⑴　青紫色

⑵　糖（麦芽糖）

⑶　消化酵素

⑴　ヨウ素液は，デンプンに反応し
て青紫色に変化する。
⑵　ベネジクト液は，糖に反応して
赤かっ色の沈

ちん
殿
でん

ができる試薬である。
⑴　血小板

⑵　ヘモグロビン

⑶　Ｃ

⑷　Ｄ

⑴，⑷　血小板は，出血したときに
血液を固めるはたらきがある。
⑵　赤血球にふくまれる物質をヘモ
グロビンという。赤血球が酸素を運
ぶことができるのは，ヘモグロビン
が，酸素の多いところでは酸素と結
びつき，酸素の少ないところでは酸
素をはなす性質があるためである。

3

4

くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答
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⑴　Ａ…酸素　　Ｂ…水

⑵　血液

⑶　運動後

⑷　肺
はい

胞
ほう

⑸　 表面積が大きくなり，酸素と二酸化

炭素が効率よく入れかわる。

⑷　Ｘは気管支の先で袋
ふくろ

状
じょう

になった
もので，ここで気体の交

こう
換
かん

をしてい
る。

⑴　尿
にょう

素
そ

⑵　肝
かん

臓
ぞう

⑶　ぼうこう

①目　　②舌　　③耳

④鼻　　⑤皮
ひ

膚
ふ

それぞれ，光，味，音，においなど
の決まった刺

し
激
げき

を受けとる特別な細
さい

胞
ぼう

がある。皮膚は，物にふれた刺激
を受けとる部分や，冷たさや熱さ，
痛さなどの刺激を受けとる部分があ
る。

⑴　Ｙ

⑵　イ

⑶　肝臓

⑷　あ

⑴　え，おが動脈，いが静脈である。
⑵　酸素は肺でとり入れられて，か
らだの各部の細胞で使われる。
⑷　あの血管は，心臓から送り出す
血液が流れる動脈であるが，肺に入
る前なので，静脈血が流れている。

⑴　せきずい

⑵　運動神経

⑶　ア

⑷　ウ

⑸　反射

⑴　せきずいは背骨の中にあり，脳

定期テスト 問題⑷	P.76 • 77

1

2

3

4

定期テスト 問題⑸	P.78 • 79

1

と感覚神経や運動神経をつなぐ役目
をしている。
⑶　皮膚で受けとったかゆさを脳で
感じとり，うでの筋肉を動かす命令
を出して手でかく。
⑷，⑸　無意識に起こる反射の反応
である。反射のときに命令を出すの
は，せきずいである。

⑴　小腸

⑵　リンパ管

⑶　ブドウ糖，アミノ酸

⑴　柔
じゅう

毛
もう

は小腸の内側の壁
かべ

に見られ
る突

とっ
起
き

で，養分を吸収するはたらき
をしている。
⑵，⑶　柔毛の毛細血管には，ブド
ウ糖とアミノ酸が吸収され，リンパ
管には，脂

し
肪
ぼう

酸
さん

とモノグリセリドが，
柔毛内で再び脂肪となって吸収され
る。

⑴　肺動脈

⑵　肺静脈

⑶　二酸化炭素

⑷　イとエ

⑸　①ウ　　②ア　　③エ　　④イ

⑹　血液の逆流を防ぐ。

⑷　血液は，肺で酸素を受けとり，
二酸化炭素をわたす。
⑸　全身から心臓にもどる血液は，
細胞に酸素と養分をわたし，二酸化
炭素などの不要な物質を受けとった
血液である。

⑴　関節

⑵　けん

⑶　Ａ

⑴　運動をするときに，関節の部分
で骨格を曲げている。
⑶　うでを曲げるとき，うでの内側
の筋肉が縮み，外側の筋肉がゆるむ。

2

3

4
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⑴　①晴れ　　②雨

⑵　イ

⑴　①西　　②東

⑵　西

イ

⑴　雲量

⑵　①くもり　　②快晴　　③晴れ

⑶　①風向　　②₁₆

　　③風力　　④₁₃

⑴　湿
しつ

度
ど

⑵　乾
かん

球
きゅう

温度計

⑶　低い。

⑷　₈₂%

①圧力　　②面を垂直におす力

③力がはたらく面積

④パスカル　　⑤Pa

⑥ニュートン毎平方メートル

⑦N/m2　（④⑤と⑥⑦は，順不同）
⑧ ₄ 　　⑨大気　　⑩大気圧（気圧）

⑪hPa　　⑫₁₀₀

⑬低く　　⑭₁₀₁₃　　⑮ ₁  

①高く　　②低く

③下がり　　④上がる　　⑤小さく

⑥高い　　⑦雨　　⑧晴れ

復習	ドリル　（小学校で学習した「天気と気温」） 	 P.81

1

2

3

単元3 気象

気象観測と天気7章

 P.83・P.85

1

2

3

4

⑴　①１     ②　

⑵　

⑴　①雲量は，空全体を₁₀としたと
きの雲がしめる割合で表す。図の雲
の量は１割くらいなので，雲量は１
になる。

①北北西　　②東南東
ふき流しは，風がふいていく方向に
なびくので，風向（風がふいてくる
方向）は，ふき流しのなびいている
方向と反対になる。

⑴　₈₈%

⑵　₅₅%

⑴　乾球温度計の示度が₁₂の行と，
乾球と湿球の差が１の列との交点の
値を読みとる。
⑵　乾球温度計の示度が₁₃の行と，
乾球と湿球の差が４の列との交点の
値を読みとる。

⑴　1.2g
⑵　大気圧（気圧）

⑶　低くなる。

⑴　つめられた空気の分だけ，質量
は増える。
⑶　山に登ると耳がつんとしたり，
上空を飛ぶ飛行機の中では，菓

か
子
し

の
袋
ふくろ

がふくらんだりするのは，地表付
近よりも，気圧が低いからである。

⑴　₁₄時ごろ

⑵　①下がり　　②上がる

⑴　気温が最高になる時刻は，太陽
高度が最高になる時刻（正午ごろ）よ
りも，少しおくれる。

⑴　雨の日

⑵　くもりや雨

⑴　くもりや雨の日は，気温や湿度
の変化が小さい。

P.86・87

1

2

3

4

5

6
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⑴　①９割　　②１割　　③５割

⑵　①　　　　②　　　　③　

⑴　風船内の圧力

⑵　ふくらむ。

⑶　もとの大きさにもどる。

⑴　容器内の空気をぬいていっても，
風船内の空気の量は変わらない。
⑵　風船内の気圧のほうが大きくな
るので，風船がふくらむ。

⑴　₂₄.0℃
⑵　₈₃%

⑶　₁₀₀%

⑴　気温は乾
かん

球
きゅう

温度計の示度になる。
⑵　気温が₂₄℃で，乾球と湿

しつ
球
きゅう

の
差が２℃なので，湿度表から読みと
ると₈₃%になる。
⑶　乾球と湿球の差が０℃のときは，
湿度は₁₀₀%になる。

⑴　晴れ

⑵　最高…正午過ぎ　　最低…明け方

⑶　雨の日

⑴　気温と湿度の変化が大きいので，
晴れと考えられる。
⑵　９月₁₇日のグラフから，正午過
ぎに最高になり，明け方のころ最低
になっている。
⑶　９月₁₆日のように，気温や湿度
の変化が小さい日は雨と考えられる。

①　　　　②　　　　③　　
①雲量は５くらいなので，天気は晴
れになる。
②雲量は１くらいなので，天気は快
晴になる。
③雲量は９くらいなので，天気はく
もりになる。

P.88・89

1

2

3

4

P.90・91

1

⑴　東北東

⑵　ア…北北西　　イ…東南東

⑴　ふき流しは，風がふいていく方
向になびく。

⑴　₆₇%

⑵　低い。

⑴　乾球温度計の示度が₁₄の行と，
乾球と湿球の差が３の列との交点の
値を読みとる。
⑵　湿度表からもわかるように，乾
球と湿球の差が大きいほど，湿度は
低い。湿球温度計の球部は，水でぬ
れた布で包まれていて，水が蒸発す
るときに熱をうばわれる。まわりの
湿度が低いほど，多くの水が蒸発す
るので，より多くの熱がうばわれ，
乾球温度計と湿球温度計の示度の差
が大きくなる。

⑴　Ａ…湿度　　Ｂ…気温　　Ｃ…気圧

⑵　雨の日

⑶　①大きく　　②小さく　　③高い

⑴　まず，ＡとＢが逆の変化を示し
ていることから，気温と湿度はＡと
Ｂのどちらかになることがわかる。
晴れの日の気温は，明け方が最低で，
正午過ぎに最高になることから，Ｂ
が気温の変化を示し，Ａが湿度の変
化を示していることがわかる。
⑵　気温と湿度の変化が大きい，ア

とウが晴れの日である。
⑴　小さくなる。

⑵　大気圧（気圧）

⑶　はたらいている。

⑴，⑵　ペットボトルの中と外側の
圧力が同じならば，ペットボトルは
つぶれない。ペットボトルの中の圧
力が小さくなると，ペットボトルは，
外側からの力を受けて，つぶれる。

2

3

4

5
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①飽
ほう

和
わ

水蒸気量　　②露
ろ

点
てん

⑴　大きくなる。

⑵　低い。

飽和水蒸気量は，気温によって変化
する。

⑴　温度

⑵　①₈₇%　　②₁₀₀%　　③₅₇%

⑵　①　　　　 ×₁₀₀＝₈₆.₅…%

　　③　　　　×₁₀₀＝₅₇.₄…%

⑴　水
すい

滴
てき
，氷の粒

つぶ

⑵　①膨
ぼう

張
ちょう

　　②下　　③露点

⑶　①膨張　　②下

⑴　霧
きり

⑵　雨

⑶　雨

⑷　降水

⑸　太陽のエネルギー

⑴　₁₃.1g
⑵　₂₀℃
⑶　₇.₉g

⑴　₃₀℃での飽和水蒸気量は
₃₀.₄g/m₃なので，１m₃あたり
₃₀.₄g－₁₇.₃g＝₁₃.₁g
の水蒸気をふくむことができる。
⑵　飽和水蒸気量が₁₇.₃g/m₃になる
ときの気温を，グラフから読みとる。
⑶　₁₀℃での飽和水蒸気量は
₉.₄g/m₃なので，１m₃あたり
₁₇.₃g－₉.₄g＝₇.₉g
の水蒸気が水滴になる。

単元3 気象

空気中の水蒸気と雲8章

 P.93・P.95

1

2

3

₂₀g/m₃

₂₃.₁g/m₃

₇

₅.₄g/m₃

₉.₄g/m₃

4

5

P.96・97

1

⑴　₁₀個

⑵　①６個　　②₆₀%　　③₆₀%

⑶　₇₅%

⑵　①丸の印１個は水蒸気２gを表
すので，水蒸気₁₂gは₁₂÷₂＝₆個の
丸の印で表される。

②　　×₁₀₀＝₆₀%

③　　×₁₀₀＝₆₀%

⑶　　　×₁₀₀＝₇₅%

⑴　膨張する。 

⑵　低くなる。

⑶　高くなる。

⑷　水蒸気

引いたピストンをおすと，雲のよう
に見えるものは消える。これは，ピ
ストンをおすと，フラスコ内の空気
が圧縮されて，気圧が高くなり，フ
ラスコ内の温度が高くなって，飽和
水蒸気量が大きくなるので，水滴が
水蒸気になるからである。

⑴　太陽

⑵　水蒸気

⑶　氷の粒（氷の結
けっ

晶
しょう

）

⑷　雲

⑸　雨，雪

水の循
じゅん

環
かん

や大気の動きを起こすもと
となっているのは，太陽の光のエネ
ルギーである。

⑴　低くなる（下がる）

⑵　①下がり（低くなり）　　②露点

⑶　①下がり（低くなり）

　　②０　　③氷の粒

雲の正体は，上空に浮
う

かんでいる水
滴や氷の粒である。

⑴　①降水　　②蒸発　　③流水

⑵　太陽

2

₆個
₁₀個
₁₂g
₂₀g

₁₅g
₂₀g

3

4

P.98

1

2
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⑴　降った雨は，地表を流れるが，
その一部は地下水となる。

⑴　₁₀.₀℃
⑵　₁₀.₀℃
⑶　₅₄%

⑷　（気温が）低いとき

⑵　コップの表面がくもり始めたと
きの温度が露

ろ
点
てん

である。
⑶　₁₀℃の飽

ほう
和
わ

水蒸気量は₉.₄g/m₃

で，₂₀℃の飽和水蒸気量は₁₇.₃g/m₃

である。したがって，湿
しつ

度
ど

は

　　　　×₁₀₀＝₅₄.₃…%

⑴　（小さな）水
すい

滴
てき

⑵　（小さな）水滴

⑶　図１

⑴，⑵　くもって見えたものは，容
器やフラスコの中の水蒸気が，水滴
に変わったものである。

⑴　等圧線

⑵　₁₀₀₀hPa

⑶　気圧配置

⑷　①高　　②低

⑸　強くなる。

⑹　高気圧

⑺　低気圧

①時計（右）　　②下降　　③晴れ

④反時計（左）　　⑤上
じょう

昇
しょう

　　⑥雨

天気図

⑴　気団

P.99

1

₉.₄g/m₃

₁₇.₃g/m₃

2

単元3 気象

気圧と天気9章

 P.101・P.103

1

2

3

4

⑵　前線面

⑶　前線

⑷　①名
めい

称
しょう

…寒冷前線

　　　記号…ア

　　②名称…へいそく前線

　　　記号…ウ

　　③名称…停
てい

滞
たい

前線

　　　記号…エ

　　④名称…温暖前線

　　　記号…イ

⑴　温暖前線

⑵　上がる。

⑶　寒冷前線

⑷　下がる。

高気圧…エ　　低気圧…ウ

上の図のように，高気圧では，風は
時計まわり（右まわり）にふき出し，
低気圧では，風は反時計まわり（左
まわり）にふきこむ。ただし，これ
は北半球の場合で，南半球では，高
気圧の風は反時計まわりにふき出し，
低気圧の風は時計まわりにふきこむ。

風力は０～₁₂の₁₃階級に分けて表す。
風力７と風力８
は，右の図のよ
うに表す。

5

P.104・105

1

低高

2 ① ②

風力 7 風力 8

くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答くもん出版様_中学基礎がため100％理科　中１　第２分野　別冊解答
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⑴　気団

⑵　前線面

⑶　前線

⑴　エ

⑵　イ

⑴　図から，寒冷前線の前方の風向
は南よりで，後方は北よりに変わっ
ている。
⑵　図から，温暖前線の前方の風向
は東よりで，後方は南よりに変わっ
ている。

⑴　温暖前線

⑵　Ａ…暖気　　Ｂ…寒気

⑶　寒冷前線

⑷　Ｃ…寒気　　Ｄ…暖気

⑸　①弱い　　②上がる

⑴　等圧線

⑵　４hPa

⑶　₁₀₁₂hPa

⑷　低気圧

⑸　Ｃ

⑶　右 
の図は，
問題の 
図の等 
圧線に， 
気圧を 
かき入れたものである。
⑷　まわりより気圧の高いところを
高気圧，まわりより気圧の低いとこ
ろを低気圧という。
⑸　等圧線の間

かん
隔
かく

のせまいところほ
ど，強い風がふく。

⑴　高気圧…ウ　　低気圧…イ

⑵　①低　　②反時計（左）

⑴　高気圧の中心付近では，下降気
流が生じる。下降気流では，空気が
圧縮されるので，温度が上がり，水

すい

3

4

5

P.106・107

1

1020

AC

D

B
1000
1004
1008
1012

1016

1024

2

滴
てき

などは水蒸気になって消えてしま
い，雲がなく晴れることが多い。

⑴　温暖前線

⑵　寒冷前線

⑶　寒冷前線

⑷　寒気

⑵　強い上
じょう

昇
しょう

気流によって，積乱雲
ができる。
⑷　下の図のように，しきり板で２
つに分けた水そうの中に，冷たい空
気とあたたかい空気を入れて，しき
り板をとると，冷たい空気が下に，
あたたかい空気が上にくる。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
このことから，冷たい空気のほうが，
あたたかい空気よりも重いことがわ
かる。また，上の図から，気団と気
団の境界面（前線面）のようすを見る
ことができる。

⑴　Ａ…積乱雲　　Ｂ…乱層雲

⑵　Ｃ

⑶　Ｆ

⑴　寒冷前線は，寒気が暖気の下に
もぐりこみ，暖気をおし上げながら
進む前線で，積乱雲が発達する。温
暖前線は，暖気が寒気の上にはい上
がりながら，寒気をおして進む前線
で，乱層雲が発達する。
⑵　寒冷前線付近では，激しい雨が
短時間に降る。
⑶　前線は低気圧と一体となって進
んでいく。

3

しきり板

しきり板をとる。

冷たい空気
（線香のけむりで
満たす。）

せんこう

冷たい空気

あたたかい空気

あたたかい空気

4
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⑴　₁₀₀₈hPa

⑵　Ｂ地点

⑶　風向…南　　風力…３

⑷　高気圧

⑴　等圧線は４hPaごとに引かれて
いる。
⑵　Ｂ地点のほうが，等圧線の間

かん
隔
かく

がせまい。
⑴　下の図

⑵　Ａ…高気圧　　Ｂ…低気圧

⑶　下降気流

⑴　等圧線は４hPaごとに引かれて
いるので，₁₀₂₀hPaより上では，₁₀₂₄，
₁₀₂₈，₁₀₃₂，₁₀₃₆hPaの等圧線が，
₁₀₂₀hPaより下では，₁₀₁₆，₁₀₁₂hPa
の等圧線が引かれている。どの等圧
線が，何hPaを示すかに注意する。

⑴　ⓐ…寒冷前線　　ⓑ…温暖前線

⑵　Ｂ

⑶　イ

⑷　エ

⑵　温暖前線と寒冷前線の間の地域
は晴れている。
⑶　温暖前線は，暖気が寒気の上に
はい上がり，寒冷前線は，寒気が暖
気の下にもぐりこみながら進む。
⑷　温暖前線の前線面には，ゆるや
かな上

じょう
昇
しょう

気流が生じ，層状の雲（乱
層雲）ができる。

ウ

P.108・109

1

2

A

B

1020

1016
1012

1022
1022

1012

1028

10
20

1026

103
6高

低

低

3

4

温暖前線の前方には乱層雲ができ，
広い範

はん
囲
い

で弱い雨が降る。

⑴　①シベリア気団

　　②小
お

笠
がさ

原
わら

気団

　　③オホーツク海気団，小笠原気団

⑵　①小笠原気団

　　②シベリア気団

　　③オホーツク海気団

⑴　Ａ

⑵　夏…南高北低　　冬…西高東低

⑶　夏…太平洋高気圧

　　冬…シベリア高気圧

⑷　①雪　　②晴れ

①移動性　　②晴れ

③雨　　　　④やすい

春や秋には，移動性高気圧と低気圧
が交

こう
互
ご

に日本付近を通過するため，
天気が周期的に変わる。

⑴　①太平洋　　②オホーツク海

　　③停
てい

滞
たい

　　　④雨

⑵　梅雨前線

⑴　台風

⑵　偏
へん

西
せい

風
ふう

⑶　海風

単元3 気象

日本の天気10章

 P.111・P.113

1

2

3

4

5
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⑴　図１…夏　　図２…冬

⑵　図１…小
お

笠
がさ

原
わら

気団

　　図２…シベリア気団

⑶　①図１　　②図２

⑴　図１は気圧配置が南高北低に
なっているので夏，図２は西高東低
になっているので冬である。

⑴　熱帯低気圧

⑵　西→東

⑶　偏
へん

西
せい

風
ふう

台風は熱帯の太平洋上で発生し，北
上する。日本付近にくると，偏西風
の影

えい
響
きょう

で，西→東の向きに進むこと
が多い。

⑴　梅雨前線（停
てい

滞
たい

前線）

⑵　 冷たく湿
しめ

った気団…オホーツク海気

団

　　あたたかく湿った気団…小笠原気団

⑶　雨（やくもり）の日が続く。

気団は，日本の四季の天気に関係し
ている。
シベリア気団…冬，オホーツク海気
団…つゆ，小笠原気団…夏，つゆ

⑴　①西　　②東

⑵　①西　　②東

⑶　①海風　　②高く　　③低く

　　④陸風　　⑤低く　　⑥高く

⑴　シベリア気団

⑵　シベリア気団

⑶　オホーツク海気団，小笠原気団

⑷　温度…高い　　湿度…高い

⑵　冬は，冷たく乾
かん

燥
そう

したシベリア
気団から北西の季節風がふく。
⑶　つゆのころ，冷たく湿っている
オホーツク海気団とあたたかく湿っ
ている小笠原気団がぶつかり合って，

P.114・115

1

2

3

4

P.116・117

1

梅雨前線ができる。
⑷　夏に発達する小笠原気団は，あ
たたかく湿っている気団である。

⑴　小笠原気団

⑵　ア

⑴　天気図は南高北低の気圧配置に
なっているので，季節は夏である。
夏に発達する気団は小笠原気団であ
る。

⑴　春・秋

⑵　停滞前線

⑶　つゆ

⑷　Ａ…冷たく湿っている

　　Ｂ…あたたかく湿っている

⑶　秋の長雨のころにも，似た気圧
配置になる。
⑷　Ａはオホーツク海気団，Ｂは小
笠原気団である。北にある気団は冷
たく，海上にある気団は湿っている。

⑴　陸

⑵　イ

⑶　海風

⑴　陸は海よりもあたたまりやすく，
冷めやすい。
⑵　風は気圧の高いほうから，低い
ほうに向かってふく。

⑴　Ａ…夏　　Ｂ…冬

⑵　小笠原気団

⑶　北西

⑷　晴れ

⑴　Ｂは西高東低の気圧配置で，等
圧線が南北方向に並ぶ，典型的な冬
の天気図である。

⑴　天気…雨　　風向…南東

⑵　₁₀₀₈hPa

⑶　停滞前線（梅雨前線）

⑷　気団名…オホーツク海気団

　　性質…冷たく，湿っている。

2

3

4

P.118・119

1

2
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　　気団名…小
お

笠
がさ

原
わら

気団

　　性質…あたたかく，湿
しめ

っている。

⑸　つゆ

オホーツク海気団がおとろえ，小笠
原気団の勢力が強まると前線が北上
し，日本列島は南からつゆが明けて
いく。

⑴　東

⑵　くもり→雨→晴れ

⑶　周期的に変わる。（変わりやすい。）

春や秋の天気の特
とく

徴
ちょう

は，晴れと雨が
交
こう

互
ご

にくり返されることである。
①水蒸気　　②雪　　③水蒸気

④乾
かん

燥
そう

　　⑤晴れ

⑴　①快晴　　②晴れ　　③くもり

⑵　①風力　　②風速（風の速さ）

⑶　①大気圧（気圧）　　②１　　③低く

⑷　①面を垂直におす力

　　②力がはたらく面積

⑶　１気圧＝約₁₀₁₃hPaである。
⑴　図１…寒冷前線

　　図２…温暖前線

⑵　積乱雲

⑶　ア

⑶　イは停
てい

滞
たい

前線，ウは寒冷前線，
エはへいそく前線を表している。

⑴　Ｂ

⑵　ア

⑶　くもりや雨になる。

⑴，⑵　晴れの日の気温は，明け方
に最も低くなり，正午過ぎに最も高
くなる。

⑴　雨の日

⑵　雨の日

⑴　コップの表面がくもり始めたと
きの温度が露

ろ
点
てん

である。露点が高い
ほど，空気中にふくまれている水蒸
気量は多い。

3

4

①P.120・121

1

2

3

4

⑵　雨の日は，晴れの日よりも空気
中にふくまれている水蒸気量が多い
ので，露点も高い。

①冬　　②つゆ　　③夏　　④春

⑴　乾
かん

湿
しつ

計
けい

⑵　Ａ…乾球温度計

　　Ｂ…湿球温度計

⑶　₇₇%

⑶　乾球の示度が₁₃の行と，乾球と
湿球の差が２の列との交点の値を読
みとる。

⑴　ウ

⑵　₁₂cm₂

⑶　₇.₂N

⑷　₆₀₀₀Pa

⑶　直方体がスポンジをおす力の大
きさは，どの面を下にしたときでも
同じで，₇.₂Nである。
⑷　ウの面を下にしたときの圧力は，
ウの面の面積が₁₂cm₂＝₀.₀₀₁₂m₂より，

　　　　＝₆₀₀₀Pa

⑴　①氷　　②冷やされ

⑵　霧
きり

⑵　雲は空気の上
じょう

昇
しょう

によって膨
ぼう

張
ちょう

し，
温度が下がってできるものである。

⑴　エ

⑵　Ａ

⑶　エ

 ⑴　風向は，右の図
のようになることに
注意する。

5

②P.122・123

1

2

₇.₂N
₀.₀₀₁₂m₂

3

4

風向
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⑴　晴れ

⑵　南東

⑶　₆₀%

⑴　空全体の半分程度の雲なので，
雲量２～８の範

はん
囲
い

になるため，晴れ
である。
⑵　風向とは風のふいてくる方向の
こと。風向計の細くなっているほう
の先が指す向きが，風向を表してい
る。

⑴　記号…Ｃ　　水蒸気量…₁₀g/m₃

⑵　記号…Ａ　　湿
しつ

度
ど

…₅₀%

⑶　Ｂ

⑵　湿度とは，ある空気にふくまれ
る水蒸気の量が，その温度の飽

ほう
和
わ

水
蒸気量に対してどれぐらいの割合で
あるかを，百分率（％）で表したもの
である。

⑴　下の図　

⑵　右の図

⑶　積乱雲

⑴　Ａ…冬　　Ｂ…つゆ　　Ｃ…夏

⑵　シベリア気団

⑶　梅雨前線

⑷　オホーツク海気団

⑸　小
お

笠
がさ

原
わら

気団

⑸　小笠原気団が日本付近をおおう
と，暑くて湿度の高い夏となる。

定期テスト 問題⑹	P.124 • 125

1

2

3 北

高

低A

B
X

1040

10
20

1000

22
26

24

23

4

⑴　露
ろ

点
てん

⑵　ア

⑵　晴れの日は，湿度の変化は大き
く，気温と湿度の変化のようすは逆
になる。

⑴　①₁₀.3ｇ　　②₅₅%

⑵　①5.8ｇ　　②₁₀₀%

⑴　①₂₃.₁g－₁₂.₈g＝₁₀.₃g

　　②　　　　×₁₀₀＝₅₅.₄…%

⑵　①₂₃.₁g－₁₇.₃g＝₅.₈g
②空気中の水蒸気が飽和の状態
にあるときの湿度は₁₀₀%である。

⑴　イ

⑵　低くなったから。

袋
ふくろ

の中の気圧に比べて，袋の外の気
圧が低くなると，袋はふくらむ。高
い山の山頂では気圧が低くなるので，
袋はふくらむ。

温暖前線…イ

寒冷前線…エ

温暖前線が通過すると，気温は上が
り湿度は低くなる。反対に，寒冷前
線が通過すると，気温は下がり湿度
は高くなる。

⑴　冬

⑵　西高東低

⑶　シベリア気団

⑷　北西

⑸　低い

⑵　天気図から西側に高気圧があり，
東側に低気圧がある。
⑷，⑸　冬にシベリア気団からふく
北西の季節風によって，日本海側は
雪の日が多く，太平洋側は乾

かん
燥
そう

した
晴れの日が多い。

定期テスト 問題⑺	P.126 • 127

1

2

₁₂.₈g/m₃

₂₃.₁g/m₃

3

4

5
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